

名校长大讲堂关注如何让孩子成为与众不同的自己

“做到自己的最好就是成功”

“让孩子们成长得更好”
名校长大讲堂
主办：共青团上海市委 上海市少工委

一年级，有绘画天赋，三年级，成为PPT达人，初中拍微电影，高中成为数学建模实验室设计者，最终走进了北京大学，这是上海市实验学校毕业生丁可成(化名)的故事，他的与众不同，是因为找到了适合的成长轨迹。昨日，由团市委、市少工委联合主办的“让孩子们成长得更好”名校长大讲堂第二季在上海团校开讲，上海市实验学校校长徐红讲了不少类似的故事，为家长讲解如何“让每个孩子成为与众不同的自己”。

青年报记者 周胜洁



徐红校长告诉现场的家长，每一个孩子都是独一无二的。

青年报记者 吴恺 摄

■年轻态

虹口青少年 升国旗活动启动

本报讯 记者 范彦萍 “五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”清晨的北外滩，阳光甚好，伴随着铿锵有力的歌曲，一群可爱的孩子正迈着整齐的步伐走向升旗台。昨天，2018年“国旗下成长”虹口青少年升国旗活动启动，并成立了北外滩团建联盟。值得一提的是，当天来参加活动的有不少是来自北外滩团建联盟成员单位、区域化共建单位及通过“虹口青年微生活”微信公众号报名的青少年和家长们。

在雄壮的《歌唱祖国》音乐声中，升、护旗手在武警官兵的带领下进行了庄严而肃穆的国旗交接仪式。随后，2018年度“国旗下成长”线上H5报名连接正式开启，由虹口团区委原创设计的2018年“国旗下成长”限量纪念册和6款纪念贴纸也同步发布，青少年通过每次参与升国旗活动集章的形式来集满纪念册，这种既新颖又有趣的方式把升旗仪式这件有意义的事做得更有意思。

接着，由上海建工集团、中远海运集团等8家单位组成的北外滩团建联盟正式成立，为更好地激发区域内团组织活力、推动成员单位团组织开展活动，发挥青年团员的先锋作用，北外滩青年创文宣传突击队也应运而生。

1200名市民、青少年 参与虹桥公益马拉松

本报讯 记者 周胜洁 上周末，2018虹桥公益半程马拉松赛在闵行文化公园鸣枪起跑，来自10多个国家和地区的超过1200名市民和青少年参加了此次比赛。在新增的6公里家庭亲子跑中，不少小学生也紧跟父母的脚步，坚持完赛。

据悉，本次比赛设置了半程马拉松、6公里健康跑和亲子家庭跑三个比赛项目，参赛选手从闵行文化公园大门的起跑点出发，沿公园内主干道进行绕圈长跑比赛。

此次参赛选手中，除了有视障青少年继续参赛外，新增的6公里家庭亲子跑中，出现了不少小学生的身影。

在开赛40分钟后，10岁女孩小汪跟着父亲汪先生绕公园跑完2圈，完成了6公里的比赛。小汪满头大汗，脸通红，大口喝着水。这是她第一次跑那么长的距离，在跑完第一圈后她觉得已经到了体力的极限，“实在太累了，不过爸爸说尽力跑，随时可以停下来，只要坚持就行。”一路跟着父亲，她终于成功完赛。

一路都在鼓励女儿的汪先生对孩子的表现很满意，“第一次已经很棒了，既能强身健体，也能让孩子学会坚持的意义。”

带着12岁儿子完赛的金先生觉得，6公里对孩子来说是很大的挑战，儿子能坚持跑下来本身就是一种成长。

据主办方介绍，此次马拉松赛聚焦虹桥镇党建十周年与创全再出发，也是为推动“运动虹桥”品牌发展，为青年参与公益搭建一个平台。

善于挖掘孩子的“genius”才算成功

深耕教育领域三十多年，让上海市实验学校校长徐红心中装满了众多学生的故事。在讲故事前，她先向家长推荐一本她的“枕边书”——《发现孩子心中的精灵》，作者是一名老校长，书中有个关键词“genius”，可以理解为天性、才能、好奇心、兴趣、创造力等，徐红一直认为，每个孩子都有天赋潜能，关键是如何发现。

书中有一个故事，作者16岁的儿子喜欢音乐，在学校里却一直是C等生，终于有一天他告诉父母：“我不想读书了，我想休学，想去骑行，去其他州端盘子。”作为父母，自然不同

意，但作者忍住了，还为孩子准备了旅程的必需品。

虽然过程很难熬，但他们最终等到了儿子自己回家，并在两个月后重返校园，成绩也提升到了B和A。

“那在中国可能有这样的情况吗？”现场家长马上与徐红展开了交流。

徐红讲起了学校里一名学生的故事。这是一名醉心于写作的男生，有着丰富的想象力，凭着每天更新2000字，在网上上传了10万字的玄幻小说《苍猎》。也因为熬夜写作，影响白天上课，高一期末考时，成绩并不理想。

这样的孩子如何培养？徐红说，她给孩子开了“创作假”，每周有几天在家创作，但集体活动等必须参加。因为写作是他喜欢的事，半年后，他的新书发布了。

再次回归校园后，这名学生的数学成绩还是跟不上，徐红最终建议他报考上戏编导系，“今年他就要毕业了，这孩子，让他弄懂数学真的太难，但写上百集剧本没难度。如果他通过高考进了大学，可能发挥不了自己的优势，但进了上戏就如鱼得水。如何去发现自己的与众不同，有心观察、记录、分析孩子的成长轨迹很重要。”

家长站好自己的位置学会“护长容短”

丁可成应该算是徐红最为特别的学生之一。这位已经就读于北京大学的学生，在上实读了10年书，他毕业时的发言《知美而处，向美而生》也成为学校育人理念的关键词，他是徐红口中的“向美而生的大男孩”。

但其实，在一年级刚进校时，丁可成绝不是那种一眼看上去很聪明、有灵性的学生。因为喜欢画画，每天脸上都挂着各种颜色。一年级对他印象最深的就是美术老师，因为他可以画相当复杂的卡通形象。

进校几年，丁可成各方面都表现平平，但在11岁时，他对PPT有了兴趣，制作了1000多张PPT，甚至连徐红出去做报告的PPT也出自他之手，当年就获得了“PPT达人”称号。

这以后，丁可成逐渐显现出非常

强的视觉艺术能力，七年级时，他开始以班级同学老师为主角拍摄微电影，这部名为《当年十三》的微电影成为了他的初中毕业礼物。

高中时，他开始了实体设计，徐红也放手让他尝试，将数学建模中心的设计交给了他。

在毕业典礼上，丁可成说：“十年的实验生活告诉我，是美好造就了成就，而非成功带来了美好。只有自己才有资格判断什么最美好。而成功，就是不断以实现自己心中最美好的事情为目标而努力，并最终通过奋斗实现它。”

徐红介绍，对这名学生的跟踪是很完整的，他的成长轨迹也是独一无二的。通过讲座，她也送给家长几句话，每个孩子都是独一无二的，父母

在孕育孩子时一定赋予了最精华的genius。“不要一直以别人家的孩子来衡量自己的孩子，让自己的孩子做到自己的最好就是成功。如果一直以此责怪孩子而不在恰当时进行鼓励，进入青春叛逆期后，将很难与孩子保持良好的关系。”

此外，家长不要焦虑于孩子的错误、失败等，这些经历可能让孩子更茁壮，也不要替代孩子做事，家长站好自己的位置，负起家长的责任，这是最后，也是最重要的教条。

徐红还提到一个关键词“护长容短”，很多“长”，尤其是创新能力，会在不经意间被“呵护”掉，“中小学阶段，我们唯一可以做的就是保护好这些好苗子，也许到了大学就会迸发出能力。”

[链接] 为青年家长提供专业、权威的教育方法

主办方表示，第二季讲座更侧重校长与家长的互动交流，昨日现场，徐红校长一共回答了七八个问题，包括了现场提问和在线提问，在喜马拉雅的在线收听人数也达到了17万人。

据介绍，名校长大讲堂第二季将在3月-6月隔周的星期日，推出8场沪上知名校长讲座。接下来的6

场讲座，将分别请到长宁区天山第一小学校长吕华琼，上海市尚德实验学校校长姜晓勇，黄浦区蓬莱路第二小学校长余祯，浦东新区进才实验小学校长赵国弟，静安区闸北实验小学校长李莉，闵行区实验小学校长、七宝外国语小学校长何学锋。

活动旨在通过围绕孩子、家长在

学校教育、家庭教育、社会教育和组织教育中的焦点问题，为青年家长提供专业、权威的教育方法，进一步促进孩子们快乐生活、全面发展、健康成长。

活动采取“青春上海ACT+”、“萌动上海”线上报名方式，喜马拉雅网进行现场直播，进一步提升了覆盖面。